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Komandinés moksleiviy matematikos olimpiados populiaréja. ISsamiq jy apivalgq
Jau spausdinome mitsy Zurnale (2002, Nr. 1). Tai ne vien varybos, kartu — bendro
darbo, diskusijy, atstovavimo savo mokykiai pamokos.

Ignalinos rajone jau kelerius metus, be jprasty matematikos varZybuy, vyksta ir komandiné. Joje
dalyvauja visy rajono viduriniy mokykly bei gimnazijos komandos. Kiekviena i$ juy sudaro keturi—
Sedi IX—XII klasiy moksleiviai. Olimpiada vyksta balandZio ménesj ir trunka 2 valandas, per
kurias moksleiviai kolektyviai, tarpusavyje pasitardami, sprendZia uZduotis. Kiekviena komanda
pateikia viena bendra uZduo€iy sprendima, todél daznai kyla diskusijos: vaikams sunku nuspresti,
kurj sprendima pasirinkti, kiekvienas jrodinéja savo tiesa. Tokia olimpiada moko moksleivius
dirbti komandoje, priimti bendrg sprendimg, argumentuotai ir jtikinamai pagristi savo nuomong.

Siais metais dalj olimpiados uZduoGiy sudaré ankstesniy mety olimpiady (rajoniniy, respubli-
kiniy) ir konkursy (prof. Matulionio, Kengiiros ir kt.) ivairiy klasiy uZdaviniai. Tikimes, kad tai
paskatins moksleivius prie§ olimpiada pasinagrinéti specifiniy uZdaviniy, nejeinanciy | mokykli-
nés matematikos kursa ar tiesiog nestandartiniy. Kiti uZdaviniai parinkti i§ jvairiy uzdavinyny bei
matematiniy knyguy, Zurnaly (puikus lietuviskas matematikos Zurnalas — Alfa plius omega), inter-
neto (Lietuvos jaunyjy matematiky mokyklos svetaine www.maf.vu.lt/ljmm/). Sudarant uZduotis
vengta ypa¢ sunkiy uzdaviniy, noréta, kad juos jveikty kuo daugiau dalyviy.

Sitilau panagrinéti 2003 mety Ignalinos rajono komandinés IX—XII klasiy moksleiviy matema-
tikos olimpiados uzduotis.

I viso buvo galima surinkti 40 taSky. I§ pateikty uZdaviniy sunkiausias ignalinie€iams buvo
ketvirtasis — jo sprendimo nepateiké né viena komanda. Geriausiai sekési spresti septintg uZdavini.
Ji teisingai sprendé visos komandos, tik viena pamir$o ,suvalgyti priekinj sluoksnj.

Olimpiados nugalétoja Siais metais tapo Ignalinos rajono gimnazijos moksleiviu komanda. Jai
ir atiteko pagrindinis olimpiados prizas — pereinamoji taure.

1. Darbininky brigada atliko tam tikrg darba. Jeigu brigada sumaZintume 20 Zmoniuy, lai ta patj darbg jie
atlikty 5 dienomis véliau, o jei ja padidintume 15 Zmoniu, tai ji visa darbg atlikty 2 dienomis ankséiau.

Kick darbininky i¥ pradziy buvo brigadoje ir per kick dieny ji atliko darba? (2 taskai)
2. Darbo diena sutrumpéjo nuo 8 h iki 7h. Kiek procenty reikia padidinti darbo nasuma, kad esant tiems
patiems jkainiams atlyginimas padidéty 5%? (3 taskai)
3. Komisija sudaro pirmininkas, pavaduotojas ir dar 5 Zmonés. Keliais biidais komisijos nariai gali
pasiskirstyli parcigomis? (1 taskas)
4. Apskai¢iuokite tg 20° + 45in20° (nenaudodami skaiciuoklio). (3 taskai)
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5. Irodykite, kad ZACB = Z/DEF.

E F
(3 taskai)

6. AS apjuosiau medinj skritulj — man w#teko a cm silo. A3 apjuosiau medinj kvadrata — man u#teko

cm sitlo.
’ TO X0

Kiek centimetry sifilo man wZteks apjuosti 3 skritulius jy nejudinant? (1 raskas)

7. Mama nupirko déZutg gabalinio cukraus. Maryté smaliZiavo kasdien ir i§ pradZiy suvalgé virfutinj
sluoksni, t.y. 77 gabaliukus. Tada ji suvalgé Soninj sluoksnij i§ 55 gabaliuky. Galy gale ji suvalge ir
priekinj sluoksnj. Kiek gabaliuky cukraus liko déZutéje (Zinoma, kad dézuté liko netuscéia)?

(3 raskar)

8. Didesniojo apskritimo spindulys yra 3 kartus didesnis uZ mazesniojo apskritimo spindulj (Zr. pav.).

9

Raskite x. (3 taskai)

9. Trys broliai A, B ir C suder¢jo nama uZz 320000 lity. Brolis A galéty sumokéti Sig suma, jeigu brolis
B jam paskolinty % savo pinigy; brolis B galéty sumokeéti reikalaujama suma, jeigu brolis C jam
paskolinty g savo pinigy; galiausiai brolis C galéty nupirkti § nama, jeigu brolis A jam paskolinty
pusg savo pinigy, o brolis B — 13—6 savo pinigy. Kiek pinigy turéjo kiekvienas brolis? (3 raskai)

10. ISspreskite lygéiy sistema
VE+HSI = =2,
Vy+vE—Vy-Jx=1

11. Agurky drégmé sumaZéjo nuo 90% iki 30%. Kiek karty sumazéjo agurky masé? (3 taskai)

(3 taskai)

12. Raskite visus sveikuosius lygties (6 — x)(x — 2)(x + 3)(x + 9) = 24x2 sprendinius. (3 taskar)
P

13. ] trikampj jbréZtas apskritimas. NubréZtos trys jo liestinés, kurios atkerta nuo duoto trikampio tris
mazus trikampius. MaZyjy trikampiy perimetrai sudaro aritmeting progresija, kurios skirtumas yra 4.
Raskite Siuos perimetrus, jeigu duotojo trikampio perimetras lygus 42. (3 raskai)

14. Viena bakterijuy ridis vystosi pagal désnj: kickviena bakterija gyvena 1 valanda ir kas pusvalandj
pagimdo nauja (i§ viso per savo gyvavima 2 naujas bakterijas). Kiek gyvuy bakterijy atsiranda i§ vienos
per 6 valandas? (3 taskai)

15. Taskai P ir Q dalija i$kilojo keturkampio ABCD krating AB | tris lygias dalis: AP = PQ = 0B.
TaSkai R ir S irgi dalija kraSting CD { tris lygias dalis; CR = RS = SD. Apskaiciuokite keturkampio
PSRQ plotg, jeigu keturkampio ABCD plotas lygus 24 cm?. (3 taskai)

Atsakymai. 1. 60 darbininky per 10 dieny. 2. 20%. 3. 42 bidais. 4. /3. 5. Nurodymas. Randame
lyginamy kampy tangentus ir nustatome, kad jie lygiis. 6. a+bcm. 7. 300 gabaliuky. 8. 8. 9. 220000 Lt,

160000Lt, 180000Lt. 10. (§3;3). 11. 7 kartus. 12. —6; 3. 13. 10; 14; 18. 14. 377 bakterijos.
15. 8cm?.
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